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Вступ 

Актуальність дослідження. З-поміж викликів, що постали перед 

суспільством, надзвичайно гострим є забезпечення рівного доступу до освіти 

всіх дітей, а особливо тих, хто потребує спеціальних умов виховання, 

корекційного навчання та розвитку особистості у форматі підготовки до 

соціальної інтеграції. Означена проблема стосується всіх дітей з порушеннями 

у розвитку, зокрема дітей з аутистичним спектром порушень, виховання яких, 

важким тягарем лягаючи на плечі батьків, обтяжується й тим, що численний 

громадський загал, неадекватно сприймаючи аутичну дитину, створює 

автономізацію її родини у соціумі. Батьки не розуміючи до кінця, що діється з 

їх дитиною, і маючи образу на лікарів, які, як правило, складають негативні 

прогнози щодо подальшого розвитку дитини, шукають допомогу у 

нетрадиційних методиках, втрачаючи поза тим час на кваліфіковану психолого-

педагогічну корекцію. 

Різноманітна і яскрава картина афективних проблем і вторинних захисних 

установок таких дітей: відхід від контакту, негативізм, стереотипність, страхи, 

агресивні і аутоагресивні прояви часто маскують існування виражених 

можливостей у засвоєнні ними адекватних форм соціальної поведінки. Так, 

досить пізно і з великими труднощами складаються елементарні навички 

повсякденного життя, набуті вміння мізерно використовуються у інших умовах, 

у кращому разі їх перенесення супроводжується постійним заохоченням з боку 

дорослого. Дитина виявляє нездатність самостійно користуватися наявними 

знаннями і вміннями. Таким чином, формування санітарно-гігієнічних навичок 

як і самостійності у дітей з аутизмом вкрай ускладнене, хоча і необхідне. У 

зв’язку з порушеннями комунікативної сфери у дітей практично не 

утворюються спонтанні спроби наслідування дорослих як і інтерес до їх 

діяльності. Сюжетно-рольова гра як метод і засіб впливу має цілий спектр 

труднощів у: організації, ініціативі, інтересі, наслідуванні, перенесенні, 

трансформації, поступовому  ускладненні і зміні. Саме тому цих дітей 

доводиться тривалий час навчати елементарним санітарно-гігієнічним 
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навичкам.  

Виходячи з аналізу спеціальних літературних джерел та вивчаючи 

наукову спадщину дослідників, які докладно описали аутизм як спектральне 

порушення (Г.Асперґер, Л.Ґілберґ, Л.Каннер, Ґ.Пілерс, М.Руттер, О.Баєнська, 

В.Башина, Д.Ісаєв, В.Каган, К.Лебединська, В.Лебединський, Д.Шульженко, 

М.Ліблінг, М.Матвєєва, С.Миронова, С.Мнухін, О.Нікольська, К.Островська, 

Г.Сухарєва, В.Синьов та ін.), доходимо висновку, що проблема існує і 

залишається актуальною. 

Робота з розвитку санітарно-гігієнічних навичок надзвичайно важлива 

також для допомоги сім’ї, яка виховує дитину з аутизмом. Величезне емоційне 

навантаження, що лежить на близьких, як правило, посилюється багаторічною 

напругою. Близьким часто легше здійснювати догляд (патронаж), ніж брати на 

себе формування санітарно-гігієнічних навичок. Проте, у цьому випадку 

складаються стереотипи гіперопіки, що починає перешкоджати соціальному 

розвитку дитини. Необхідна розробка форм соціально-педагогічного втручання, 

які дозволять допомогти подолати ці труднощі. 

У зв’язку з цим представляється актуальним розглянути методи і 

прийоми формування санітарно-гігієнічних вмінь дітей з аутизмом, визначити 

умови їх успішного використання. 

Мета дослідження – виявлення стану сформованості та розробка і 

апробація методів і умов соціально-педагогічної роботи з формування 

санітарно-гігієнічних навичок у дітей з аутизмом дошкільного віку.  

Гіпотеза дослідження: стан розвитку санітарно-гігієнічних навичок у 

дітей із аутизмом потребує спеціальної соціально-педагогічної роботи. 

Об’єкт дослідження: санітарно-гігієнічні навички дітей з аутизмом. 

Предмет дослідження – формування санітарно-гігієнічних навичок у 

дітей з аутизмом дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

 1. Охарактеризувати теоретичні основи сутності порушення та 

соціально-педагогічної роботи з формування санітарно-гігієнічних навичок у 
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дітей з аутизмом. 

 2. Визначити особливості сформованості санітарно-гігієнічних навичок у 

дітей з аутизмом дошкільного віку. 

 3. Розробити і реалізувати серію корекційно-розвивальних занять з 

дітьми з аутизмом дошкільного віку з формування санітарно-гігієнічних вмінь 

та навичок. 

 4. Розробити рекомендації батькам з формування санітарно-гігієнічних 

навичок у дітей з аутизмом. 

5. Сформулювати висновки проведеного дослідження. 

 Методи дослідження: аналіз літературних джерел, констатувальний 

експеримент, аналіз документації, спостереження, бесіда, проектування, 

узагальнення результатів. 

Дослідження спирається на досвід, накопичений у вітчизняній 

корекційній психопедагогіці, уявленнях про те, що первинна «дефіцитарність» 

викликає порушення формування соціальної поведінки, що перешкоджає 

психічному розвитку. Корекційна робота у цих традиціях розуміється як 

наближення дитини з порушеннями у розвитку до нормальних (адекватних) 

форм поведінки. Шлях до самостійності лежить у руслі взаємодії дитини і 

дорослого і проходить через спільну та окрему діяльність у процесі навчання 

санітарно-гігієнічним вмінням у щоденному житті та під час педагогічно 

контрольованої діяльності. 

Основою для роботи є традиційний комплексний підхід до навчання і 

виховання дитини з порушеннями у розвитку, що спирається на розуміння 

єдності процесу когнітивного та афективного розвитку; розгляд соціально-

побутового виховання у зв’язку з культурним розвитком та емоційно-

смисловим контекстом навчання. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

можуть враховуватись при створенні корекційних програм, рекомендацій 

стосовно навчально-виховної роботи з дітьми з аутизмом та співпраці з їх 

батьками. 
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База дослідження: комунальний заклад Львівської обласної ради 

«Навчально-реабілітаційний центр  І-ІІ ст. «Мрія»  інтенсивної педагогічної 

корекції (дошкільне відділення).  

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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Висновки 

У результаті проведеного аналізу літературних джерел були визначені 

особливості дітей із аутизмом, серед яких: несформованість соціальних, 

комунікативних і мовленнєвих навичок, відсутність їх соціального 

використання; порушення у структурі рольових та соціально-імітаційних ігор; 

низька синхронність у спілкуванні; недостатність гнучкості мовленнєвого 

висловлювання; відносна відсутність творчості та фантазії у мисленні; 

відсутність емоційної реакції на вербальні та невербальні спроби інших людей 

спілкуватись з дитиною; порушене використання тональності та виразності 

голосу для модуляції спілкування; відсутність супровідної жестикуляції, яка 

несе функцію посилення та допоміжного значення при мовленнєвій 

комунікації. 

Говорячи про основні симптоми аутизму, слід назвати труднощі у 

спілкуванні і соціалізації, нездатність до встановлення емоційних зв’язків, 

порушення мовленнєвого розвитку, проте слід зазначити, що для аутизму 

характерним є порушений розвиток всіх сторін психіки: інтелектуальної і 

емоційної сфер, сприймання, моторики, уваги, пам’яті, мовлення. 

 Для реалізації практичної частини дослідження було обрано 3 дитини 

дошкільного віку з аутизмом (5 річного віку). Паралельно вказано що у всіх 

трьох дітей порушення розумового розвитку легкого ступеня, хоча за 

спостереженнями та за результатами дослідження суб’єктивно рівень розвитку 

ближче до помірного ступеня порушення інтелектуального розвитку.         

Для досліджуваних дітей характерний низький рівень інтеграції 

соціальної, емоційної і комунікативної поведінки; модуляції поведінки 

відповідно до соціальної ситуації слабко виражені; якісні порушення у 

спілкуванні виступають у формі недостатньої пластичності, експресивності 

мовлення, неможливості організувати свою ігрову діяльність з предметами; не 

використання предметів-замінників, низька синтонність (здатність людини 

перебувати в гармонії з навколишньою реальністю).  У досліджуваних дітей 

проявляються нервозність і страхи. Стереотипність поведінки виражається у 
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негативізмі по відношенню до нових видів діяльності, мовленнєвих кліше і 

повторах, є також моторній стереотипії. 

Ситуація з миттям рук і вмиванням складна. Окремі елементи навички 

сформовані, але тільки частково (не вимикають воду, то беруть то не беруть 

мило, або беруть якщо дають у руки, намилюють тільки одну сторону долонь, 

злегка змочують обличчя, не знімають з гачка рушник, а простягають за ним 

руку, якщо в руки дадуть то обличчя витруть тощо). 

Навички користування туалетом сформовані, але недостатньо. Діти не 

змивають за собою, можуть не користуватися туалетним папером. 

Рівень розвитку санітарно-гігієнічних навичок дітей з аутизмом низький і 

не відповідає віку: не володіють навичкою полоскання рота; миття рук і 

вмивання; недостатньо сформовані навичками користування туалетом;  

виявлена низька мотивація батьків дітей до формування санітарно-гігієнічних 

навичок, позиція гіперопіки. 

Узагальнюючи вищесказане, слід зробити наступні висновки: 

- своєчасна поява у дітей санітарно-гігієнічних навичок є відображенням 

їх адекватного розвитку та початкової соціалізації; 

- формування санітарно-гігієнічних навичок – невід’ємна частина 

виховного процесу; 

- соціально-педагогічна робота з формування санітарно-гігієнічних 

навичок у дітей з аутизмом здійснюється одночасно у двох напрямках: з власне 

дитиною і з її оточенням (батьками); 

- до числа основних умов успішного формування санітарно-гігієнічних 

навичок відносять: раціонально організований побут, чіткий режим дня, 

педагогічне керівництво дорослих; 

- основні методи і прийоми формування санітарно-гігієнічних навичок: 

 особистий приклад дорослих, безпосередня освітня діяльність, формування 

знань, розуміння санітарно-гігієнічних норм, показ, пояснення, заохочення, 

бесіди, вправи, дидактичні ігри, потішки, вірші, прислів’я, приказки, ігрові 

прийоми, вікторини, розваги, прийом повторення дій. 
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- в роботі з сім’єю, в залежності від стану сім’ї та важкості порушення, 

виправдане застосування наступних технологій: проблемно-орієнтована 

модель, психосоціальний підхід, патронаж; 

 - існує кілька популярних методик що навчають дитину азам 

самообслуговування та санітарно-гігієнічних вмінь зокрема: програма 

корекційної роботи «М’який старт», заснована на ідеї, що діти найкраще 

засвоюють навички під час активної діяльності, яку планують і здійснюють 

самостійно;  «Поведінкова терапія», коли дорослий не намагається давати 

ініціативу дитині, а досить жорстко керує її  діяльністю. 

 - вітчизняний підхід до формування санітарно-гігієнічних навичок у 

дітей з аутизмом спирається на необхідність емоційного контакту у тісному 

зв’язку з спеціальним навчанням. 

- при формуванні санітарно-гігієнічних навичок у дітей із аутизмом  

необхідно спеціальне, індивідуальне навчання, в якому рівноправно 

поєднуються навчання, виховання і розвиток. 

- формування санітарно-гігієнічних навичок дітей дошкільного віку з 

аутизмом буде здійснюватися успішно за наступних умов: будуть вивчені та 

враховані психологічні особливості дітей, особливості їх соціально-побутової 

адаптації та соціалізації; соціально-педагогічна робота з формування санітарно-

гігієнічних навичок у дітей буде включена в емоційно-смисловий контекст 

повсякденного життя дитини. 

- відбулися позитивні зміни на шляху формування санітарно-гігієнічних 

навичок: покрокове скорочення допомоги; позитивний підсумок порівняння 

даних первинної діагностики з подальшою; встановлення партнерських 

стосунків між педагогами і батьками, діалогу у обговоренні роботи за 

програмою; 

- у загальному вигляді рекомендації батькам можуть носити наступний 

характер: 

1. Дотримуватися чіткого режиму життя дитини і сім’ї в цілому. 

2. Підтримувати емоційно теплі стосунки. 
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3. При навчанні дитини використовувати схеми і моделі. 

4. Навчитися аналізувати поведінку дитини з метою визначення 

вербальних і невербальних сигналів. 

5. Використовувати тактильний контакт, але не наполягати на ньому у 

разі відмови. Не залишати свої спроби. 

6. Спиратися на можливості і здібності дитини, використовувати їх для 

розвитку. 

7. Викорінювати причину страхів дитини, продумувати способи перемоги 

над страхом. 

8. Все нове у життя дитини вводити поступово, дозовано. 

9. У момент спалахів агресії тримати себе в руках. 

10. Приймати особливості своєї дитини, викорінювати в собі почуття 

провини.  

Зменшення тривожності, упорядкування поведінки аутичної дитини 

сприяє організація життя за чітким розкладом, розпорядку дня, існування 

сімейних традицій і звичок, коли послідовність подій передбачувана. 

Повторюючи день у день розпорядок дня, дорослі промовляють разом з 

дитиною вранці і ввечері, що будуть робити сьогодні, що вдалося зробити, що 

планують на завтра. Допомогти дитині засвоїти загальний розпорядок дня може 

розклад (режим дня) у вигляді фотографій або малюнків, на яких вона їсть, 

готується до сну, одягається і т.д. 

Поєднання чіткої просторової організації, розкладу, ігрових моментів 

може помітно полегшити формування у дитини з аутизмом навичок побутової 

поведінки, надбання самостійних умінь, сприяє формуванню  позитивних рис 

поведінки, зменшення аутичних проявів і інших порушень розвитку.  
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